
Въпрос № 23

РЕМЪЧНИ ПРЕДАВКИ – ОБЛАСТ НА

ПРИЛОЖЕНИЕ, ВИДОВЕ РЕМЪЦИ И РЕМЪЧНИ

КОЛЕЛА. ГЕОМЕТРИЧНИ ЗАВИСИМОСТИ.
ЕЛАСТИЧНО ПРЕПЛЪЗВАНЕ, ПРЕДАВАТЕЛНО
ОТНОШЕНИЕ, ТЕГЛИТЕЛНА ХАРАКТЕРИСТИКА



Ремъчни предавки – индиректни предавки работещи
със сили на триене. i ≤ 7 , P ≤ 1500 kW , v ≤ 50 m/s

отворена предавка

затворена предавка кръстосана

предавка

α1 α2

2

1

3 1 – ремъчни шайби
2 - ремък

3 – опъвателно у-во

α1 , α2 – ъгли на обхвата



РП
ВП

Предимства на ремъчните предавки пред верижните :
- проста конструкция и лека експлоатация
- позволяват по-високи скорости (имат малка маса)
- осигуряват плавна и безшумна работа
- предпазват от удари и претоварване (чрез преплъзване)

Недостатъци на ремъчните предавки :
- не осигуряват i = const ( поради буксуване)
- изискват съществено предварително опъване
- ниска дълготрайност на ремъка



Видове ремъци
плосък ремък

кръгъл ремък

клинов ремък поликлинов ремък

зъбен ремък

кордаж

с кордова

тъкан

с кордов

шнур



Видове ремъчни колела

за плосък

ремък

за зъбен

ремък

за клинов

ремък

за кръгъл

ремък
за поликлинов

ремък



Опъвателни устройства
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Еластично преплъзване

Ъгъл на обхвата

Ъгъл на еластично преплъзване

Ъгъл на покой

090=+= θγα

γ
θ

µα

µθ

eSS

eSS

21

21

=

=

S1

S'

S2 S2

C

B

A

γ
θ

α

формула на Ойлер

условие за буксуване

1

21

21

v

vv
t

ll
v

t

ll
v

−
=

∆
∆−=≥

∆
∆+=

ψ

коефициент на преплъзване

1θ

2θ
1γ

12γ

T2
10 ≤≤ψ

Ψ = 0

Ψ = 1

ненатоварена предавка (v1 = v2)

претоварена предавка (пълно буксуване v2 = 0)

S1

S2



Предавателно отношение
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Геометрични зависимости – дължина на ремъка
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Теглителна способност на предавката
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Теглителна характеристика
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област на еластично приплъзване

(нормална работа на предавката)

област на приплъзване с частично буксуване

(допустима при кратковременно претоварване)

област на пълно буксуване

(предавката излиза от строя)



Въпрос № 24

РЕМЪЧНИ ПРЕДАВКИ – НАПРЕЖЕНИЯ В

РЕМЪКА. ТОВАРОНОСИМОСТ НА ПРЕДАВКИ С

ПЛОСЪК И КЛИНОВ РЕМЪК. ПРЕДАВКИ СЪС

ЗЪБЕН РЕМЪК
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Изчисляване на предавки с плосък ремък
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К1 – отчита ъгъла на обхвата на малката шайба

К2 – отчита скоростта на ремъка

К3 – отчита характера на натоварване на предавката

К4 – отчита разположението на предавката в

пространството

[ ]0пσ - допустимо напрежение при α1=180º, v ≤ 10 m/s,
спокойно натоварване и хоризонтална предавка
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Изчисляване на предавки с клинов ремък

с кордова

тъкан
с кордов

шнур
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[ ] [ ] 5432101 KKKKKPP = - допустима мощност, която може да
предаде един ремък

[ ]0P -допустима предавана мощност от един ремък при
стандартни условия на експлоатация

К1- зависи от ъгъла на обхвата на на малката шайба

К2 – зависи от дължината на ремъка

К3 – зависи от режима на работа на предавката ( наличие на
претоварване и удари)

К4 – зависи от броя на ремъците в предавката

К5 – зависи от условията на експлоатация на предавката

Брой на ремъците [ ]1P

P
z =



Предавки със зъбен ремък – хибрид между ремъчна и
верижна предавка

i ≤ 12  v ≤ 80 m/s P ≤ 1000 kW

Преимущества пред ремъчните и

верижните редавки :
- постоянно предавателно отношение
- малък ъгъл на обхвата α1
- малко предварително опъване
- висок КПД
- ниско ниво на шум

40º,50º

pb
bs

hs

Основни параметри на

ремъка :
pb , bs , hs , Lp



изчислителна (неутрална линия)
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Предавателно отношение

Критерий за работоспособност на предавка със зъбен

ремък : теглителна възможност на ремъка



Подбор на зъбен ремък :
1. Избор на стъпката на ремъка рb съобразно предаваната

мощност Р и n1

2. Определяне на ширината на ремъка bs

[ ] wz KKPP 0≤

Kz = 1 при z1 ≥ 6

4,1

0








=

s

s
w b

b
K

[ ] [ ] 0

7

5

0

4,1

0
0 s

z
s

s

s
z b

KP

P
b

b

b
KPP 








≥⇒








≤

[ ]0P -допустима мощност на ремък с избрана стъпка pb и

базова ширина bs0

3. Ширината bs се закръглява до по-голяма стандартна стойност


